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Η Λατρεία του Μίθρα στη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

Σύμφωνα με τις αρχαίες παραδόσεις, ο Μίθρας αναδείχθηκε ως ο θεός του Φωτός, της 

Σοφίας, της Αγάπης και της Αλήθειας. Εμφανίστηκε στη μορφή του Λυτρωτή, όπως 

προέβλεπε ο προφήτης Ζαρατούστρα. 

Η μητέρα του Μίθρα, η Αναχίτα, ήταν μια παρθένος θεά που λατρευόταν ως θεά της 

γονιμότητας σε παλαιότερες εποχές. Λέγεται πως η Αναχίτα συνέλαβε τον Λυτρωτή από τον 

σπόρο του Ζαρατούστρα, ο οποίος διατηρείτο στα νερά της Λίμνης Χαμούν στην επαρχία 

του Σιστάν στο Περσικό Βασίλειο. Η ανάδειξη του Μίθρα στον ουρανό, σύμφωνα με την 

παράδοση, συνέβη το 208 π.Χ., 64 χρόνια μετά τη γέννησή του. 

Η προσκύνηση του Μίθρα ξεκινά από τις πρώτες εμφανίσεις του ινδοϊρανικού λαού.  

Κατά την περίοδο των Αχαιμενιδών, ο Μίθρας και η θεά Αναχίτα, μαζί με τον Αχούρα-

Μάζδα, είναι οι κυρίαρχες θεότητες. 

Η λατρεία του Μίθρα ξεκινά περίπου γύρω στον 3
ο
 αιώνα π.Χ., ενώ η επιρροή του 

εξαπλώνεται κατά τη διάρκεια των επόμενων αιώνων στη Μέση Ανατολή, 

συμπεριλαμβανομένων των περιοχών της σημερινής Περσίας, Ιράκ και Συρίας, κερδίζοντας 

μάλιστα πολλούς οπαδούς. Κατά την ίδια περίοδο, η επικράτηση του Ρωμαϊκού κράτους 

στην ανατολική Μεσόγειο έθεσε το έδαφος για τη σύγκρουση και την αλληλεπίδραση μεταξύ 

των ρωμαϊκών στρατευμάτων και των ακόλουθων του Μίθρα. 

Καθώς οι Ρωμαίοι στρατιώτες εγκαταστάθηκαν σε αυτές τις περιοχές, ήρθαν σε επαφή με 

τους ακόλουθους του Μίθρα και του Ζωροάστρη, με αποτέλεσμα να επηρεαστούν πολλοί 

από αυτούς από τις ιδέες του Μιθραϊσμού. 

Η διδασκαλία του Μιθραϊσμού, η οποία βασιζόταν σε ζωροαστρικές αρχές, όπως η έννοια 

του Καλού και του Κακού, της Κρίσης και της Ανάστασης των νεκρών, είχε σημαντική 

επίδραση κατά τη διάδοση του Χριστιανισμού. Αυτό συνέβη κατά την περίοδο που ο 

Μιθραϊσμός εξαπλωνόταν στο εσωτερικό της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας, ενώ παράλληλα 

ένας εκ περιτροπής εργάτης με το όνομα Ιησούς ξεκίνησε στην Παλαιστίνη να κηρύσσει και 

να διδάσκει τα θεμέλια μιας νέας θρησκείας, του Χριστιανισμού. 
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